
年所得12万元纳税申报
根据个人所得税法有关规定，年所得12万元以上的纳税人须在年度终了3个月内向主管税务机关办理纳税申报。现就相关问题进行说明：
　　一、个人年所得达到12万元，但平常取得收入时已经足额缴纳了税款，年终还需要申报吗?
　　答：需要申报。个人在一个纳税年度内取得所得超过12万元，无论平常取得各项所得时是否已足额缴纳了个人所得税，或者是否已向税务机关进行了自行纳税申报，年度终了后，均应当按规定向主管税务机关办理纳税申报。
　　二、“年所得12万元以上的”应怎样把握?都包括哪些内容?
　　答：指一个纳税年度内以下11项所得合计达到12万元：“工资、薪金所得”、“个体工商户的生产、经营所得”、“对企事业单位的承包经营、承租经营所得”、“劳务报酬所得”、“稿酬所得”、“特许权使用费所得”、“利息、股息、红利所得”、“财产租赁所得”、“财产转让所得”、“偶然所得”以及“其他所得”。除“个体工商户的生产、经营所得”和“财产转让所得”以应纳税所得额计算“年所得”外，其他各项所得均以毛收入额来计算“年所得”。股票转让所得，以一个纳税年度内，个人股票转让所得与损失盈亏相抵后的正数为申报所得数额，盈亏相抵为负数的按“零”填写。
　　三、哪些所得可以不计算在12万元年所得中?
　　答：对个人所得税法及其实施条例中规定的免税所得及允许在税前扣除的有关所得，可以不计算在年所得中。包括以下三项：
　　(一)个人所得税法第四条第一项至第九项规定的免税所得，即：(1)省级人民政府、国务院部委、中国人民解放军军以上单位以及外国组织、国际组织颁发的科学、教育、技术、文化、卫生、体育、环境保护等方面的奖金;(2)国债和国家发行的金融债券利息(3)按照国家统一规定发给的补贴、津贴，即按照国务院规定发放的政府特殊津贴、院士津贴、资深院士津贴以及国务院规定免纳个人所得税的其他补贴、津贴;(4)福利费、抚恤金、救济金;(5)保险赔款;(6)军人的转业费、复员费;(7)按照国家统一规定发给干部、职工的安家费、退职费、退休工资、离休工资、离休生活补助费;(8)依照我国有关法律规定应予免税的各国驻华使馆、领事馆的外交代表、领事官员和其他人员的所得;(9)中国政府参加的国际公约、签订的协议中规定免税的所得。
　　(二)个人所得税法实施条例第六条规定可以免税的来源于中国境外的所得(即在中国境内无住所，但是居住1年以上5年以下的个人，其来源于中国境外的所得，由中国境外公司、企业以及其他经济组织或者个人支付的部分)。
　　(三)个人所得税法实施条例第二十五条规定的按照国家规定单位为个人缴付和个人缴付的基本养老保险费、基本医疗保险费、失业保险费、住房公积金(简称“三费一金”)。
　　四、年所得12万元以上的个人，应在什么时候自行申报?
　　答：应当在纳税年度终了后3个月内，向主管税务机关办理纳税申报。例如：2011年度年所得达到12万元的纳税人，应该在2012年1月1日至4月2日(星期一)，向主管的区地方税务局(税务所)办理申报。
　　五、年所得12万元以上的个人，申报时都要报送哪些资料?
　　答：(1)《个人所得税纳税申报表(适用于年所得12万元以上的纳税人申报)》。
　　(2)个人有效身份证件复印件，以及主管税务机关要求报送的其他有关资料。有效身份证件主要有：华侨和外籍人员的护照、港澳台同胞的回乡证等。
　　六、年所得12万元以上的个人，纳税申报时需要填报哪些信息?
　　答：需要填写个人的相关基础信息(包括在华天数)、各项所得的年所得额、应纳税所得额、应纳税额、已缴(扣)税额、抵扣税额、减免税额、应补税额、应退税额。
　　七、年所得12万元以上的个人，应该到什么地方申报呢
　　答：(一)在中国境内有任职、受雇单位的，向任职、受雇单位所在地的主管税务机关申报。
　　(二)在中国境内有两处或者两处以上任职、受雇单位的，选择并固定向其中一处单位所在地的主管税务机关申报。
　　(三)在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中有“个体工商户的生产、经营所得”或者“对企事业单位的承包经营、承租经营所得”(以下统称生产、经营所得)的，向其中一处实际经营所在地的主管税务机关申报。
　　(四)在中国境内无任职、受雇单位，年所得项目中无生产、经营所得的，向户籍所在地的主管税务机关申报。在中国境内有户籍，但户籍所在地与中国境内经常居住地不一致的，选择并固定向其中一地的主管税务机关申报。在中国境内没有户籍的，向中国境内经常居住地的主管税务机关申报。 主管税务机关，指主管的区地方税务局(税务所)。经常居住地，是指纳税人离开户籍所在地最后连续居住一年以上的地方。
　八、年所得12万元以上的个人，如果未按规定期限办理申报或不如实申报，要负法律责任吗?
　　答：根据《中华人民共和国税收征收管理法》，负相应的法律责任：
　　(1)纳税人未在规定期限内(即年度终了后3个月内)办理纳税申报和报送纳税资料的，由税务机关责令限期改正，可以处二千元以下的罚款;情节严重的，可以处二千元以上一万元以下的罚款。
　　(2)纳税人不进行纳税申报，造成不缴或者少缴税款的，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。
　　(3)纳税人采取伪造、变造、隐匿、擅自销毁账簿、记账凭证，或者在账簿上多列支出或者不列、少列收入，或者经税务机关通知申报而拒不申报或者进行虚假的申报，不缴或者少缴应纳税款的，是偷税，由税务机关追缴其不缴或者少缴的税款、滞纳金，并对其处不缴或者少缴的税款百分之五十以上五倍以下的罚款。
　　(4)纳税人编造虚假计税依据的，由税务机关责令限期改正，并处五万元以下的罚款。
